
 
Al Presidente del 

Consiglio regionale 
del Piemonte 

 
INTERROGAZIONE  

ai sensi dell’articolo 18, comma 4, dello Statuto e 
dell’articolo 99 del Regolamento interno. 

 
                                               Ordinarie a risposta orale in Aula    
                                               Ordinarie a risposta orale in Commissione   
                                               Ordinarie a risposta scritta    
                                               Indifferibile e urgente in Aula    
                                               Indifferibile e urgente in Commissione    

 

 
 

OGGETTO: Progetto di riapertura della Cava del Colombino a Grignasco (NO). 

 

Premesso che 

risulterebbe essere stato presentato, dalla ditta Ital Argille s.r.l. all’ente di gestione 

del Parco Naturale del Monte Fenera, un progetto di fattibilità relativo alla Cava del 

Colombino, collocata all’interno del suddetto parco nel territorio del Comune di 

Grignasco (NO); 

tale progetto, che pare sia fortemente sostenuto dall’Amministrazione comunale di 

Grignasco, prevederebbe la riapertura, dopo oltre cinquant’anni di inattività, della 

Cava del Colombino per motivi di ripristino ambientale a scopo di valorizzazione 

turistica del territorio; 

come premessa alla valorizzazione turistica, il progetto prevederebbe, in 

particolare, l’estrazione, per presunti motivi di sicurezza del sito sul quale insiste la 

cava, di ben 1.450.000 metri cubi di materiale nell’arco di un decennio; 

Rilevato che 

alla Cava del Colombino, come confermato dal parere di esperti e geologi, non 

esisterebbe, in realtà, alcun problema di sicurezza; 



le normative vigenti non consentono di aprire nuove cave o di riattivare quelle 

dismesse, come nel caso della Cava del Colombino; 

Appreso che 

con riguardo al suddetto progetto, sarebbe mancata una discussione aperta con la 

cittadinanza, nonché una valutazione approfondita di tutte le possibili implicazioni,  

in particolare di quelle di ordine naturalistico ed ambientale; 

non meno rilevanti sarebbero, poi, le implicazioni inerenti la viabilità della zona, dal 

momento che si immetterebbe sul tratto di strada coinvolto, in base alla tempistica 

ed ai volumi di scavo previsti, un automezzo pesante ogni dieci minuti; 

Temendo che 

il vero motivo alla base dell’interessamento al sito non sia quello, palesato, di 

ripristino ambientale a fine di incremento del turismo locale, che, peraltro, non 

giustificherebbe né il lasso temporale dell’operazione, né, tanto meno, la quantità di 

materiale movimentato, bensì quello di riattivare illegittimamente la cava , 

aggirando le norme in materia di scavo e ripristino ambientale; 

INTERROGA 

il Presidente della Giunta regionale e l’Assessore competente  

per sapere se siano al corrente del progetto di riapertura della Cava del Colombino 

a Grignasco; 

per conoscere l’orientamento della Giunta regionale in merito al suddetto progetto; 

per sapere, infine, se e come la Giunta regionale intenda attivarsi, nell’interesse 

della collettività, ai fini di una salvaguardia economica e ambientale del territorio 

coinvolto dal progetto in questione. 

 

Torino, 26 gennaio 2012 

 

Prima firmataria               Giuliana MANICA 

Altre firme 


